



政府工作报告摘要（一）

过去，各项工作成绩斐然

2020年

关键词：“防疫”“防汛”

奋力夺取“防疫”“防汛”胜利

开年伊始，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市上下紧急响应、迅速行动，第一时间构建起生命至上的救治机制，全方位筑牢联防联控、群防群控、外防输入、内防反弹的严密防线，下大力气抓好常态化处置突发公共卫生事件的能力建设。实现了83名确诊患者全部较快康复，自去年2月17日以来无新增确诊和疑似病例。

入梅以来，我市遭遇历史罕见的雨情、水情，长江水位超警时间长达38天，长江汇口站、安庆站最高水位分别居历史第2位、第3位，华阳湖超警戒水位115天。我们坚持把确保人民生命安全摆在首位，面对长江干堤、内河圩口及地质灾害点多线作战的压力，建立了“1+7”指挥调度体系，科学应对，全市累计投入人力49.4万人次、抢险物资2.3亿元，有效处置险情5731处，紧急转移安置受灾群众15.3万人，确保了长江干堤、中小河流、水库与万亩圩口等安全度汛，实现了人员“零失联”“零死亡”的目标，并及时落实改种农作物35.7万亩，重建和修缮房屋6867间。

关键词：67.63万

67.63万贫困人口全部脱贫

坚持目标导向、问题导向、结果导向，精准扶贫对象、扶贫产业、扶贫方式、扶贫成效。着力攻克坚中之坚，把防止因疫因灾致贫返贫摆在突出位置，紧盯1.03万剩余贫困人口和“三户一体”重点人群，挂牌督战、重点督办。着力构建产业扶贫的长效机制，到户产业项目覆盖率达到92%，贫困村集体经济收入平均达到47.87万元，贫困群众人均收入达到1.34万元；着力巩固就业扶贫、健康扶贫、智力扶贫、消费扶贫等“十大工程”成效，“两不愁三保障一安全”问题动态清零。现行标准下67.63万贫困人口全部脱贫，375个贫困村全部出列，5个国家级贫困县全部摘帽。

关键词：污染防治

在全省率先创建幸福河湖526处

坚决扛起长江大保护政治责任，积极实施长江生态环境的保护与修复，纵深推进“三大一强”专项攻坚行动，严格落实“十年禁渔”任务。全面抓好突出问题整改，紧盯中央生态环保督察及“回头看”反馈问题、长江经济带警示片指出问题、省生态环保督察反馈问题的整改销号。持续打好蓝天碧水净土保卫战，全面实施“气、煤、车、尘、烧”五控措施，持续开展河湖“五清四乱”整治，大力推进固废危废和土壤污染治理项目与工程。沿江1公里范围内安全环保不达标的化工企业全部退出，长江安庆段水质稳定达到Ⅱ类标准，长江禁渔基本实现“六无四清”目标，在全省率先创建幸福河湖526处，主城区黑臭水体治理取得实质性成效，空气质量、地表水国控断面水质优良率、县级以上集中式饮用水水源地水质均居全省前列，石塘湖备用水源水质稳定达标，皖能二期项目和一期重建顺利完工，主城区生活垃圾无害化处理率达到100%，解决群众身边的突出生态环境问题5000多个，安庆化学品洗舱站建成投用。

关键词：城市建设

20条主次干道相继开工

以片区建设拉动城市发展，滨江片区CBD和ECD等项目破土动工，高铁新区起步区全面建设，高新区山口片区综合开发日新月异。以畅通工程改善基础设施，天柱山机场改扩建主体工程完成，滨江大道等20条主次干道相继开工，菱湖北路等13条道路完成改扩建，新建停车场8个，安庆港长风作业区一期改造工程启动实施。以生态修复优化人居环境，沙漠洲生态公园等一批城市公园、口袋公园、主题公园建成开放，老城区主次干道雨污分流改造基本完成，静脉产业园一期投入运营。以补短板促进公共服务，安庆四中圆梦校区主体工程基本完工，安庆十四中新校区建成使用，安医大附属安庆第一人民医院正式挂牌，同济大学附属安庆医院建设进展顺利，市一院养护院、市福利院医养结合试点工作稳步推进，安庆会展中心已经封顶，市博物馆建成开放，海吉星物流园一期投入运营，栢景国际等星级酒店相继开业，苏宁广场、弘阳广场、万达广场等大型城市综合体纷纷入驻。

十三五

经济发展呈现质变

经济结构发生了重大变化。预计三次产业比从13.6:50.9:35.5调整到9.45:46，一产中，农业产业化对农民增收的贡献率达到45%，绿色优质农产品产量占比达到80%；二产中，规模以上工业增加值年均增长7.8%，制造业占工业比重达到94%以上，全员劳动生产率提高到7.4万元/人；三产中，现代服务业增加值年均增长18%，省级现代服务业集聚区达到14个。

产业体系重塑了新的格局。全市已形成10个百亿元首位产业集群，其中，战略性新兴产业企业、高新技术企业分别达到416家和354家，是“十二五”末的1.8倍和2.5倍，战略性新兴产业、高新技术产业占规模以上工业比重提高了11.2个和8个百分点。

园区建设转向了更高质量。12家省级以上开发区全部推行了赋权赋能体制改革和新一轮园区拓展，“十个一”工作机制正在推动园区创新发展，首位产业研发平台实现全覆盖，产业首位度达到51.9%。

城乡面貌极大改观

中心城市能级实现跃升。城市更大了，中心城区面积已从85平方公里拓展到155平方公里。

城市更美了，1100万平方米的棚户区经过改造已焕发生机，1056万平方米的老旧小区经过改造已焕然一新；秦潭湖、石塘湖、神灵潭等一批城市公园的落成，极大改善了城市生态系统、城市景观、城市文化和市民的生活质量；人民路以南L型街区修缮完成，成为对历史文化和城市风貌保护的示范案例；“安庆之星”开工建设并将成为新的城市地标。

城市出行更通畅了，城市快速通道已外成环内成网，外环线即将全面合龙，天柱山大道与勇进路横向连接起了经开区和高新区两大开发区，中兴大道高架与潜江路、独秀大道等顺畅贯通了城市南北。

城市生活更便利了，新建幼儿园和中小学校39所，安庆一中龙山校区、市立医院东院区、市一院龙山院区建成使用；社区养老服务设施实现全覆盖；城市商业实现了从传统百货到大型连锁超市到城市综合体到城市CBD的梯次升级。

城市更安全了，“一湖九河”水系全面综合治理，城市防洪安保体系更加完善，城市防洪排涝标准提高到50年一遇；安庆石化“8828”油气输送管线完成迁建。

城镇村庄建设各美其美。美丽乡村建设全面开花，624个省市美丽乡村中心村建设因地制宜，17个国家传统村落得到有效保护；“三大革命”“三大行动”深入开展，城乡环卫一体化全面实施，行政村生活垃圾收运处置实现全覆盖，农村卫生厕所普及率达到85%，村庄绿化覆盖率达到40.7%。

重大基础设施日臻完善。合安高铁通车、安九高铁在建、六庆高铁开工，安庆正式迈入高铁时代；岳武高速、望东长江大桥建成通车，高速公路、一级公路总里程分别达到405公里、360公里；天柱山机场航站楼改扩建，机场航线发展到15条，年旅客量突破50万人次；五里庙码头改造升级，长江至安庆港航道维护水深达到6米，常年可停靠万吨轮。

社会事业长足进步

民生保障水平大幅提升。预计城镇、农村居民收入分别达到3.6万元和1.5万元，年均增速高于经济增速1个和2.2个百分点；累计完成民生支出1768.7亿元，是“十二五”时期的1.74倍；新增城镇就业41万人，农村劳动力转移就业30.5万人；城乡低保逐年提标并实现全面统筹；基本养老保险参保率达到95%；医疗保险参保率达到99%，城乡统一的居民基本医疗保险制度开始实施，长期护理保险扩面提标；孤儿、残疾人、困难老年人等特困群体救助政策有效落实；教师和退役军人权益得到依法保障。

公共服务体系更加健全。国家公共文化服务体系示范区创建成功，市县乡村公共文化服务标准化建设全面完成，公共文化场馆全部免费开放；义务教育均衡发展提前两年实现县域全覆盖，主城区布局的从幼儿园到高中阶段的外国语学校得到落实；市域医疗服务能力逐年提升，基层医疗卫生机构建设全部达标，城市医联体、县域医共体加快建设；体育强市创建扎实开展，养老事业蓬勃发展，社区、居家、机构+信息化平台的养老服务体系成功示范，智慧养老项目入选全省第一批“城市大脑”应用试点，城乡养老服务实现多元化、全覆盖，成为全国居家和社区养老服务改革优秀试点市。

平安安庆建设成绩斐然。人民群众安全感和满意度位居全省前列。

全媒体记者 汪迎庆 整理